



চিন-পাকিস্তান সম্পর্ক

রাহুল গান্ধী সংসদে এন ডি এ সরকারের বিরুদ্ধে অভিযোগ করে বলেছেন এন ডি এ সরকারই পাকিস্তান ও চিনের মধ্যে দূরত্ব কমিয়ে আনতে অনুঘটকের কাজ করছে। ভারতের সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ রণনীতিগত বিদেশ নীতি ছিল এই দুই দেশের মধ্যে নৈকট্যের সম্পর্ক যেন কোনওভাবেই তৈরী না হয়। রাহুল গান্ধীর অভিযোগের জবাবে বর্তমান বিদেশ মন্ত্রী এম জয়শঙ্কর বলেছেন ইতিহাস এবং বাস্তব ঘটনা সাক্ষী, বিগত বেশ কয়েক দশক ধরেই চিন এবং পাকিস্তান মৈত্রী সম্পর্কে আবদ্ধ। ইতিহাস সাক্ষী যে, ১৯৪৭ সালের পর ভারত আগে গণপ্রজাতন্ত্রী চিনকে স্বীকৃতি দিলেও, মাত্র কয়েক বছর পরেই ১৯৫১ সালে পাকিস্তান চিনকে স্বীকৃতি দেয়। কিন্তু পাকিস্তান সিয়াটো এবং সেটোর কমিউনিস্ট বিরোধী সামরিক জোটের সদস্য ছিল। অপরদিকে মাও-সে-তুং-এর দেশ চিন ছিল সোভিয়েত রুকে।

ভারতের সঙ্গে চিনের মৈত্রী সম্পর্ক হিন্দু-চিনি ভাই ভাই-এর যুগে আরও ঘনিষ্ঠ হয়। এই দুই দেশই উপনিবেশিক শক্তি বিরোধী এবং নিরপেক্ষ বিদেশ নীতির সুপ্রদর্শক ছিল। ১৯৫০ সালে চিনা সেনা তিব্বতে উপস্থিত হলে, পাকিস্তান, আমেরিকা বিমানবহরকে পাকিস্তানের উপর দিয়ে যোগাযোগের সুবিধা দিয়েছিল এবং সামরিক সরঞ্জাম দিয়ে তিব্বতী বিদ্রোহীদের সাহায্যও করেছিল। ১৯৬২ সালের চিন ভারত সংঘর্ষের পর চিন রণনৈতিক কারণেই সম্ভবত পাকিস্তানের সঙ্গে ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক স্থাপনে বিশেষ উদ্যোগী হয়। ১৯৬২ সালের অনতিপ্রত্যাখ্যানের পর পাকিস্তান ভারতের বিরুদ্ধে আরও বেশি আক্রমণাত্মক হয়ে ওঠার সাহস সঞ্চয় করেছিল সম্ভবত। ১৯৬৩ সালে পাকিস্তান এবং চিনের মধ্যেও সীমানা চুক্তিতে পাক অধিকৃত কাশ্মীরের এক অংশ সাকশাম উপত্যকা চিনের হাতে তুলে দেয়, এই অঞ্চলটিতে ভারতের দাবি থাকলেও বাস্তবে পাকিস্তানের নিয়ন্ত্রণে ছিল। সীমান্ত নিয়ে এই চুক্তিটি ৭০-র দশকে চিন ও পাকিস্তানের দ্বারা যৌথভাবে নির্মিত কারাকোরাম হাইওয়ে নির্মাণের ভিত্তি প্রতিষ্ঠা করে। ১৯৭০ এর দশকেই চিনের সঙ্গে পাকিস্তানের দোস্তি শুরু হয় যখন পাকিস্তানের তদানীন্তন শাসক জেনারেল ইয়াহিয়া খান মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট রিচার্ড নিক্সন এবং পররাষ্ট্র সচিব হেনরী কিসিঞ্জারদের সঙ্গে চিনের মাও জে ডং এবং চৌ এন লাইয়ের এর মধ্যে যোগাযোগ স্থাপনের জন্য বিশেষ দূতের কাজ করেন। এই যোগাযোগের ফলে ১৯৭১ সালের জুলাই মাসে কিসিঞ্জার গোপনে চিন সফর করেন। কিসিঞ্জারের এই সফরের উদ্দেশ্য ছিল আমেরিকা এবং চিনের বিরোধের কারণগুলি আলোচনা এবং সমাধান সূত্র বের করা।

১৯৭৪ সালে ভারতের সফল পারমাণবিক পরীক্ষার পরে পাকিস্তানের এই উদ্যোগে পারমাণবিক সহযোগিতার জন্য চিন-পাকিস্তান সম্পর্ক ঘনিষ্ঠতর

হয়। ১৯৮৬ সালের সেপ্টেম্বরে পাকিস্তান ও চিনের মধ্যে পারমাণবিক সহযোগিতার এক চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়। অসামরিক পারমাণবিক প্রযুক্তি পাকিস্তানে রপ্তানিতে চিন রাজী হয়। বিদ্যুৎ উৎপাদন কেন্দ্র নির্মাণে সহযোগিতা করে। ১৯৯৮ সালে ভারতে সফল পারমাণবিক পরীক্ষার কিছুকাল পরেই পাকিস্তানও মূলত চিনের সাহায্যের ফলেই সফল পারমাণবিক বিক্ষোণ ঘটায়। ১৯৮৮ সালে রাজীব গান্ধীর চিন সফর ছিল ভারত চিন সম্পর্ক নতুন করে নির্মাণের ক্ষেত্র এক গুরুত্বপূর্ণ সন্ধিক্ষণ। রাজীব গান্ধীর এই সফরের পরবর্তী সময়ে চিনের পররাষ্ট্র নীতিতে এক গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন পরিলক্ষিত হয়, যা পাকিস্তানের কাছে মোটেই স্বস্তিদায়ক ছিল না। চিন অর্থনৈতিক দৃষ্টিকোণ থেকে ভারতের সঙ্গে নতুন করে আলাপ আলোচনা শুরু করে। দুই দেশের মধ্যে সীমান্ত সমস্যা সমাধানের বিষয়টি নিয়ে প্রেসিডেন্ট জিয়াং জেমিনের পাকিস্তান সফরকালে চিনের প্রেসিডেন্ট কাশ্মীর প্রসঙ্গে আন্তর্জাতিক স্তরে আলোচনার পরিবর্তে এই দুই দেশের মধ্যে আলোচনার মাধ্যমেই সমস্যাটি সমাধানের কথা বলেন, যা পাকিস্তানের কাছে আদৌ গ্রহণযোগ্য প্রস্তাব ছিল না। ১৯৯৯ সালে কাগিল সংঘর্ষের সময় পাকিস্তান যেন সেনা প্রত্যাহার করে এবং শান্তিপূর্ণ উপায়ে বিরোধ মীমাংসার চেষ্টা করে। ঐ বছরেরই জুলাই মাসে চিনের বিদেশমন্ত্রী পাকিস্তান এবং ভারতকে কাশ্মীরের প্রকৃত নিয়ন্ত্রণ রেখাকে মান্যতা দিয়ে দ্বিপাক্ষিক আলোচনার পরামর্শ দেয়। কার্যত লাহোর ঘোষণাকে মান্যতা দেওয়ার পরামর্শ চিন পাকিস্তানকে দেয়। চিনের বিদেশমন্ত্রীর এই পরামর্শ পাকিস্তানের কাছে ছিল, এক বড় চপেটঘাত, ২০০২ সালে ভারতের সংসদে জঙ্গি হানা। ২০০৮ সালে মুখাই শহরে জঙ্গি হানার সময়ও চিন একই রকম সাবধানী অবস্থান গ্রহণ করে। পুলওয়ামাতে জঙ্গি হানা এবং বালাকোটে ভারতের বিমান আক্রমণের সময়ও চিন পাকিস্তানকে সমর্থন করেনি। বালাকোটে বিমান আক্রমণেরও নিন্দা করেনি।

চিন পাকিস্তানের মধ্যে সম্পর্কের টানা পোড়েন বর্তমান শতাব্দীর শুরুতেও চলতেই থাকে। ভারত আমেরিকা পারমাণবিক চুক্তির পর ভারত অনেকটা আমেরিকার কাছাকাছি চলে আসে। এই পারমাণবিক সম্পর্ক পাকিস্তানের উদ্বিগ্ন বাড়িয়ে তোলে। যেন তেন প্রকারেই পাকিস্তান চিনের সঙ্গে ঘনিষ্ঠতর সম্পর্ক নির্মাণে বিশেষ উদ্যোগী হয়।

এদিকে ২০১৩ সালের পর চিন চুনরা, ডেকুলাম প্রভৃতি অঞ্চল এবং পূর্ব লািদাখ অঞ্চলে তার পেশী প্রদর্শনের খেলা শুরু করে এবং ভারতও ইসলামাবাদের সঙ্গে পাকিস্তানের নতুন এক জোট নির্মাণের সম্ভাবনায় উদ্বিগ্ন হয়ে ওঠে।

২০১৯ সালে ভারত কাশ্মীরের Special Status-এর অবলুপ্তি ঘোষণার পর চিন ও পাকিস্তানের মধ্যে সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ হয়।

দেশে বিদেশে

এদিকে গত কয়েক বছরে পাকিস্তানের চিনের ওপর অর্থনৈতিক নির্ভরতাও বেড়ে চলেছে। অবশ্য জঙ্গিবাদীদের পাকিস্তানের আর্থিক সহায়তা দানের ব্যাপারে মুসলিম জঙ্গিবাদীদের তৎপরতায় পাকিস্তানের মদত ও আর্থিক সাহায্য চিনকে যথেষ্ট বিব্রত করছে চিনের কাছে চিনের উইয়ুর সমস্যা বিশেষ স্পর্শকাতর বিষয়। সম্প্রতি অবশ্য ইমরান খান উইয়ুর সম্পর্কে চিনের অবস্থানকেই সমর্থন করেছে। যদিও বিশ্বের অন্য মুসলিম সংখ্যালঘুদের অধিকার সংরক্ষণের ব্যাপারে ইসলামাবাদ যথেষ্ট সক্রিয়।

২০২০ সালে চিনের সঙ্গে পাকিস্তানের এক প্রতিরক্ষা চুক্তির মাধ্যমে পাকিস্তান সেনাবাহিনী এবং চিনের গণমুক্তি ফৌজের মধ্যে সহযোগিতার এক ভিত্তি প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। পাকিস্তান দক্ষিণ চিন সাগরে, তাইওয়ানে, তিব্বতে চিনের রাজনৈতিক সামরিক অবস্থানকে স্বীকৃতি ও সমর্থন জানিয়েছে। তাছাড়া, চিন পাকিস্তানের যৌথ সামরিক মহড়ার সংখ্যাটাও ইন্দোনী বেড়ে চলেছে, যা দুই দেশের মধ্যে সামরিক অংশীদারত্বের প্রমাণ।

পরিশেষে, তালিবানদের হাতে কাবুলের পতনের পর চিনের কাছে আফগানিস্তানের মাটিতে পা রাখার এক বিশেষ সুযোগ এসেছে এবং পাকিস্তানের সাহায্য ও সহযোগিতা এক্ষেত্রে চিনের কাছে বিশেষ প্রয়োজনও বটে। চিন আশা করে পাকিস্তান অবশ্যই তালিবানদের বোঝাতে চেষ্টা করবে। চিন কখনও আফগানিস্তানকে সামরিক প্রয়োজনে ব্যবহার করবে না, আর্থিক সাহায্য দিয়ে তালিবানদের সঙ্গে ভাল সম্পর্ক নির্মাণে চিন বিশেষ উৎসাহী।

প্রসঙ্গত, বিশ্বের অন্যতম প্রধান শক্তির রাষ্ট্র হিসাবে চিনের উত্থান, চিন পাকিস্তানের মধ্যে ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক ভারতের কাছে আদৌ স্বস্তিদায়ক ঘটনা নয় বলেই, ভারত মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, অস্ট্রেলিয়া, জাপান এবং অন্যান্য ইউরোপীয় অংশীদারদের সহযোগিতায় Indo-Pacific Strategy নির্মাণে বিশেষ উদ্যোগ গ্রহণ করেছে।

ফকল্যান্ডের উপর আর্জেন্টিনার সার্বভৌম অধিকারের দাবিকে ব্রিটেনের মান্যতা দিতে হবে

আর্জেন্টিনার প্রেসিডেন্ট ফার্নান্দো ডি লাফ্রান্সিসো বলেছেন, ব্রিটেনকে ফকল্যান্ডের উপর আর্জেন্টিনার সার্বভৌম অধিকার মেনে নিতে হবে। প্রতিক্রিয়ায় ব্রিটেনের বিদেশ সচিব লিজ ট্রাম আর্জেন্টিনা এবং চিনের দাবিকে নস্যৎ করে বলেছেন, এই বিষয়টিতে আর্জেন্টিনার কোনও সুযোগ নেই।

প্রসঙ্গত আর্জেন্টিনা এবং চিনের মৈত্রী বন্ধন আরও উচ্চপর্যায় নিয়ে যাওয়ার লক্ষ্যে চিন আর্জেন্টিনার সার্বভৌমিক প্রযুক্তির পারমাণবিক তাপবিদ্যুৎ কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা করতে চলেছে। পাকিস্তানের পর চিন দ্বিতীয়বার পারমাণবিক প্রযুক্তি রপ্তানি করার জন্য চুক্তিবদ্ধ হয়েছে।

ইউক্রেন সঙ্কটের সমাধান না হলে রাশিয়ার কাছে SWIFT-এর দরজা বন্ধ হতে পারে

এতাবৎকাল আন্তর্জাতিক দুনিয়ায় প্রভাব বৃদ্ধি এবং আর্থিক বিস্তারের জন্য সামরিক পেশী শক্তির ব্যবহারই বেশি প্রচলিত ছিল। বর্তমান বিশ্বায়নের যুগে পেশী শক্তির বদলে আর্থিক নিষেধাজ্ঞার অর্থাৎ Sanction অস্ত্র দিয়ে প্রতিপক্ষকে ঘায়েল করার রীতি চালু হতে চলেছে বা হয়েছে। এক কথায় অনেক বামেলার জন্য প্রশ্নে না মেয়ে ভাতে মারাটাই বেশি পছন্দের। সারা দুনিয়ায় মাতব্বরী করার জন্য সদ্য উন্মুখ আন্তর্জাতিক পুঞ্জির মালিক শ্রেণি।

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, ইউরোপীয় ইউনিয়ন, ন্যাটো জোটকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে রাশিয়ার ইউক্রেন অভিযানের আগেই মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নেতৃত্বে পশ্চিমী শক্তিগুলি আপাতত বেশ কয়েকটি রাশিয়ান ব্যাঙ্কের সঙ্গে SWIFT (Society for worldwide Inter Bank Financial Telecommunication) এর যোগসূত্র বিচ্ছিন্ন করে দিয়েছে। আমেরিক এবং ইউরোপীয়দের পক্ষ থেকে যৌথ বিবৃতিতে বলা হয়েছে আন্তর্জাতিক আর্থিক ব্যবস্থা থেকে রাশিয়াকে গ্রহণ করেছে।

আন্তর্জাতিক ভূ-রাজনীতির দাবাখেলায় নতুন খেলায় গণপ্রজাতন্ত্রী চিন এবার ত্রাতার ভূমিকায় অবতীর্ণ। ব্রিটেনের চিনা দূতাবাস থেকে ফকল্যান্ডে আর্জেন্টিনার দাবি সমর্থন করে ব্রিটেনের কাছে সওয়াল করা হয়েছে। চিন ও আর্জেন্টিনার প্রেসিডেন্ট যৌথভাবে ব্রিটেনকে বলেছেন, ফকল্যান্ডকে আর্জেন্টিনার হাতে ফিরিয়ে দিতে হবে।

চিন ব্রিটেনের উপর ফকল্যান্ডকে আর্জেন্টিনার হাতে তুলে দেওয়ার জন্য প্রচণ্ড চাপ সৃষ্টি করছে।

চিনের প্রেসিডেন্ট জিন পিং এবং আন্তর্জাতিক বাণিজ্যিক এবং আর্থিক লেনদেনের জন্য SWIFT এর দরজা বন্ধ করে দেওয়া হতে পারে। বর্তমান দুনিয়ায় আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে বাণিজ্যিক লেনদেনের জন্য SWIFT এক গুরুত্বপূর্ণ মাধ্যম হিসাবে কাজ করছে। SWIFT এর মূল কর্মস্থল বেলজিয়াম। বেলজিয়াম ছাড়া শিল্পায়িত কানাডা, ফ্রান্স, ইতালি, জাপান, নোরওয়াজ, সুইডেন, সুইজারল্যান্ড, ব্রিটেন এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সেন্ট্রাল ব্যাঙ্কগুলি SWIFT এর কাজকর্ম নিয়ন্ত্রণ করে।

SWIFT এর মঞ্চ থেকে রাশিয়া বহিষ্কৃত হলে আর্থিক লেনদেনের জন্য টেলিযোগ বা ফ্যান্স-এর ব্যবহারের যুগে ফিরে যেতে হবে রাশিয়াকে, এবং রাশিয়ান মুদ্রার বাজারে এক বিপর্যয়ের আশঙ্কা করা হচ্ছে।

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নেতৃত্বে অন্যান্য পশ্চিমী দেশগুলির পক্ষ থেকে আর্থিক নিষেধাজ্ঞা জারি হওয়ার আশঙ্কা করাই রাশিয়া ২০১৪ সাল থেকে বৈদেশিক মুদ্রার এ সঞ্চয় বাড়িয়ে চলেছে। ২০২২-এর জানুয়ারিতে রাশিয়ার রেকর্ড পরিমাণ বৈদেশিক মুদ্রার সঞ্চয় হল ৬৩০ বিলিয়ন ডলার। প্রসঙ্গত SWIFT এর দরজা রাশিয়ার কাছে বন্ধ করা গেলেও আখেরে তা কতদূর কার্যকর হবে বলা মুশ্কিল। এমন দুর্যোগের আশঙ্কা করাই বিগত বছরগুলিতে বিকল্প ব্যবস্থা হিসাবে SPFS (System for Transfer of Financial Messages) কার্যকর করার জন্য রাশিয়ার সেন্ট্রাল ব্যাঙ্ক বিশেষ উদ্যোগ নিয়েছে। রাশিয়া চিনের সহযোগিতায় SPFS এর ব্যবস্থাকে আরও বিস্তৃত করতে পারে, যা আগামী দিনগুলিতে SWIFT-এর অসহযোগিতাকে পাশ কাটিয়ে যেতে পারবে। উভয়পক্ষের পুঞ্জিপতির এই লড়াইয়ের মাঝে রাশিয়ার মহাকাশ এজেন্সির মুখ্য আধিকারিক ডিমিত্রি রোগোজিন এক বিবৃতিতে বলেছেন রাশিয়ার উপর আর্জেন্টিনার নিষেধাজ্ঞার প্রতিক্রিয়ায় মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, রাশিয়া এবং আরও কয়েকটি সহযোগী দেশের মহাকাশে কর্মরত মহাকাশ যানের উপর পড়তে পারে বা ISS (International Space Station) প্রকল্প—এই মুহূর্তে ভূপৃষ্ঠ থেকে প্রায় ৪০০ কিলোমিটার উপরে একটি পরীক্ষণার সমত একমাত্র মহাকাশ যানটি মহাকাশ সম্পর্কিত যাবতীয় গবেষণার কাজ করে চলেছে। এই পরীক্ষণারটিতে এখন আমেরিকার ৪ জন, রাশিয়ার ২ জন এবং জার্মানীর ১ জন মহাকাশচারী প্রযুক্তিবিদ হিসেবে কাজ করে চলেছেন। একটি ফুটবল মাঠের আকৃতির সমান এই মহাকাশযানটি ২৮, ০০০ কিলোমিটার বেগে পৃথিবীর চারপাশে ঘুরে চলেছে। রাশিয়ান প্রযুক্তির দ্বারা চালিত এই মহাকাশ যানটি পৃথিবীর চারপাশে ঘুরছে। এতাবৎকাল এই মহাকাশ যানটির উপর ভূ-রাজনৈতিক নানা টানা পোড়নের কোণ্ড প্রভাব না পড়লেও রাশিয়ান মহাকাশ এজেন্সীর পক্ষ থেকে এক হুমকিতে বলা হয়েছে প্রয়োজন হলে এই অসীম গুরুত্বপূর্ণ মহাকাশ যানটিকে ভূপৃষ্ঠ থেকে সরিয়ে রাখা করা হবে না।

